
Ο Όμιλος Ιστορίας 
στους Ενετικούς πύργους 

του Μύτικα και του Βασιλικού
30 Οκτωβρίου 2023



Τη Δευτέρα 30 Οκτωβρίου 2023 στο 

πλαίσιο του Ομίλου Ιστορίας «Στα χρόνια 

των Ενετών η Χαλκίδα» οι μαθητές και οι 

μαθήτριες επισκέφτηκαν τους δίδυμους 

Πύργους του Μύτικα, μνημεία αμυντικής 

αρχιτεκτονικής από την περίοδο της 

Λατινοκρατίας που χαρακτηρίζουν την 

τοπιογραφία της περιοχής. 

Με καλή διάθεση και πολύ καλό καιρό 

ανηφορίσαμε…

Συνοδός μας στην επίσκεψη αυτή ήταν ο 

Δρ. Andrew Blackler, ιστορικός 

τοπογράφος, που μας μίλησε για τον ρόλο 

και τη σημασία τους στην άμυνα της 

Εύβοιας. 

Ο Δρ. Blackler χρησιμοποιώντας 

αρχαιολογικά και σύγχρονα χαρτογραφικά 

στοιχεία  έχει μελετήσει την άμυνα της 

Εύβοιας κατά τον μεσαίωνα.









Η κατασκευή των πύργων τοποθετείται χρονικά 

την περίοδο της λατινοκρατίας, 

13ος-15ος αι.

Ο νότιος πύργος χαρακτηρίζεται από τις 

επάλξεις στην κορυφή και αποτελούσε 

καταφύγιο για τον φεουδάρχη και την 

οικογένειά του αλλά και τους κατοίκους των 

γύρω χωριών από τις επιδρομές των πειρατών 

και των Οθωμανών. 

Και οι δύο πύργοι από τη θέση που βρίσκονται 

έχουν ανεμπόδιστη θέα και ελέγχουν ολόκληρο 

το Ληλάντιο πεδίο και τον πορθμό του Ευρίπου.

Ο βόρειος πύργος είναι νεότερος, δεν έχει 

επάλξεις και αποτελούσε πιθανόν την έδρα του 

ποταμάρχη που παρακολουθούσε τη ροή του 

Λήλαντα, ρύθμιζε τη διανομή του νερού και 

φρόντιζε για την επιδιόρθωση των ζημιών. 

Από εκεί σήμερα βλέπουμε την κοίτη του 

Λήλαντα, τα χωριά Αφράτι, Φύλλα και Μύτικα, 

το Βασιλικό και το Μπούρτζι, ενώ στο βάθος 

διακρίνουμε τον Ευβοϊκό. 

Απέναντι από τους πύργους στέκεται αγέρωχο 

το Καστέλι των Φύλλων.









Οι πύργοι του Μύτικα ήταν δύο από τους πολλούς 

που υπήρχαν στην περιοχή αλλά και στο νησί της 

Εύβοιας γενικότερα.

Μαζί με άλλους πύργους στην Εύβοια και σε 

νησιά των Κυκλάδων λειτουργούσαν ως 

φρυκτωρία για την έγκαιρη προειδοποίηση των 

κατοίκων για εχθρικές επιδρομές. 

Δίπλα στον νότιο πύργο βρίσκεται σήμερα ο ιερός 

ναός του Αγ. Αθανασίου και δίπλα στον βόρειο 

μικρός ναός της Αγ. Παρασκευής.







Στη συνέχεια οι μαθητές και οι μαθήτριες 

επισκέφθηκαν τον Πύργο του Βασιλικού, 

σύμβολο της φεουδαρχικής κοινωνίας που 

αναπτύχθηκε στην Εύβοια κατά τον 13ο-15ο αι. 

σύμφωνα με τα πρότυπα της Δυτικής Ευρώπης. 

Στο ισόγειο αποθηκευόταν η αγροτική παραγωγή, 

στον πρώτο όροφο διεκπεραιώνονταν οι καθημερινές 

εργασίες, ενώ ο δεύτερος όροφος αποτελούσε την 

κατοικία του φεουδάρχη και της οικογένειάς του. 

Γύρω από τους πύργους αναπτύσσονταν ολόκληροι 

οικισμοί και το σημερινό Βασιλικό βρίσκεται στη θέση 

του μεσαιωνικού οικισμού που δημιουργήθηκε γύρω 

από τον Πύργο του Βασιλικού. 

Ο πύργος-δυναμάρι είχε κυρίως αμυντικό χαρακτήρα 

για την προστασία από ξαφνικές επιδρομές από άλλους 

φεουδάρχες, ληστές ή πειρατές ή εξεγέρσεις κατοίκων.

Η άμυνα ήταν παθητική, η πόρτα βρισκόταν στον 

πρώτο όροφο και η ξύλινη σκάλα ανασυρόταν, η πόρτα 

ήταν μονόφυλλη και αμπαρωνόταν. 

Οι τοίχοι είναι κατακόρυφοι, συμπαγείς με μεγάλο 

πάχος, ενώ οι επάλξεις στη στέγη έχουν διχαλωτή 

απόληξη, γνωστή ως χελιδονοουρά. 

Ο πύργος θεωρούνταν απόρθητος.



Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλουμε :

 στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας για τη δυνατότητα να επισκεφτούμε τον Πύργο του Βασιλικού  

 στον Δρ. Andrew Blackler για τον χρόνο του και την προθυμία του να μοιραστεί μαζί μας τις γνώσεις του  



Καμάρες 

Ένα ισχυρό σύμβολο – τοπόσημο

Το ρωμαϊκό υδραγωγείο, γνωστό ως
Καμάρες, βρίσκεται στη βόρεια έξοδο της
Χαλκίδας στην περιφερειακή οδό, λίγες
εκατοντάδες μέτρα από το 5ο Πρότυπο
Γυμνάσιο.
Αποτελούσε έργο μεταφοράς νερού για την
ύδρευση της πόλης, το οποίο κατασκεύασαν
οι Ρωμαίοι και συνέχισαν οι Ενετοί.


